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Виховання відіграє значну роль у формуванні ментальності кожного

народу. Про це згадували видатні письменники в своїх творах в різні історичні

епохи. Виховання є складним і суперечливим процесом, який формує людину

від самого малечку до її зрілого віку. Виховання розпочинається в сім’ї, саме

звідти дитина черпає все уявлення про навколишній світ, опановує всі цінності,

які закладені в цій родині. Слово «виховання» в українців, очевидно, пішло від

слова «ховати», тобто уберегти від хвороби, небезпеки. Незабаром воно набуло

узагальненого змісту, виражаючи процес систематичного впливу на
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формування моральних принципів, світогляду підростаючого покоління.

Родина для дитини є одночасно і середовищем проживання, і виховуючим

середовищем. Сім’я для дитини має величезне значення. Саме в сім’ї

формуються основи характеру людини, її ставлення до праці, найважливіші

моральні та культурні цінності, відбувається розвиток інтелекту, творчих та

пізнавальних здібностей, первинного досвіду трудової діяльності, естетичної та

фізичної культури. Сім’я забезпечує наступність традицій. Родина здійснює

важливі соціальні функції, готуючи дітей до життя в суспільстві як патріота,

майбутнього сім’янина, активного члена суспільства, законослухняного і

соціально активного члена суспільства. Сім’я суттєво впливає на вибір дітьми

майбутньої професії. Отже, вплив сім’ї на дитину, особливо на початковій

стадії її життя, набагато перевищує інші виховні впливи. Про це говорить і

Б.Цимбалістий: «Вплив культури на індивідуальний характер, на ментальність

та вдачу людини відбувається у її ранні роки через родину, що відтворює

культурне середовище етногрупи» [1,с.26].

З родини йде життя людини – мудро зауважує народна приказка. Кожна

дитина підсвідомо повторює своїх батьків, копіює їх поведінку. Діти несуть в

собі заряд соціального колективу, яким є сім’я. «Батьки і діти! Діти і батьки!

Нерозділиме і одвічне коло», говорить Б.Олійник. Але останнім часом, в період

ринкових відносин і технічної революції, яка спостерігається в нашій державі і

в світі в цілому, родина вже не є тим сильним стержнем, де відбувається

передача дітям від батьків традицій, домашній побут, фольклор. Сьогоднішні

батьки більше зосереджені на роботі і менше часу приділяють спілкуванню з

дітьми. «Спілкування з дітьми, вважає Русова, своєю мовою веде до

підвищення свідомості, формує гідність, високі моральні почуття» [2,с.39].

Соціологічне опитування Інституту соціології НАНУ України за 2005 рік

показало, що «домінанта ціннісної ментальності громадян України не виходила

за межі індивідуального та групового виживання у скрутні часи суспільних

перетворень. Вона обмежувалася тільки чотирма цінностями: «міцне здоров’я»,

«міцна сім’я», «благополуччя дітей», «матеріальний добробут. Отже, тільки
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родина зможе підтримати, допомогти, саме в ній можна знайти спокій та

затишок. Наші предки передавали всі свої надбання дітям, вчили їх мудрості,

поважати старших, любити оточуючий світ. Сучасна генерація обділена тими

знаннями про звичаї, традиції і побут нашого народу ніж ті, якими володіли

вже їхні батьки. Кожен історичний період ставить свої вимоги до «виховного

ідеалу» нації. Століттями складалися традиції українського родинного

виховання, вироблялися основні його принципи. Прадавня українська назва

людської сім’ї – родина. А головним охоронцем ладу в родинних взаєминах

виступав звичай, що був законом буття. Звичаєві правила стояли на сторожі

непорушності підвалин роду і зобов’язували кожного члена сім’ї знати власний

родовід до сьомого коліна. Людина, яка не знала своїх предків, не могла

розраховувати на повагу. А якщо такими були юнак чи дівчина, то їм

заборонялося одружуватися і мати своїх дітей – продовжувати рід. Саме в

родині дитина мала отримати перші уроки любові до батьків, землі, звичаїв.

Незнання дерева роду свого, за твердим переконанням пращурів, обертається в

наступних поколіннях великою бідою. Щоб такого не сталося, батьки й матері,

дідусі і бабусі повинні розповідати своїм маленьким нащадкам про історію

їхньої родини, бо одвічною рисою української ментальності є шанування своїх

предків [3,с.21]. Ще за часів Київської Русі створювалися педагогічні праці. Це

і «Повчання Володимира Мономаха», яке він склав для своїх синів. Це трактат

про родинне і громадське виховання, в якому мудрий князь пропонує взяти

його думки до серця і керуватися ними у вихованні своїх дітей. У праці безліч

посилань на моральні звичаї народу [4,c.454–462]. Ці мудрі істини, діти мали

засвоювати від батьків у родині. Головну роль народна мораль відводить

трудовому вихованню, яке було основою традиційного родинного виховання.

Обов’язком батьків було прищепити дитині не лише трудові навички, а й любов

до праці, нетерпимість до ледарства та байдикування. Для цього застосовували

різні засоби, серед яких було і слово. Вже мамина колискова пісня вводила

дитину в трудову атмосферу народного життя. Головний герой цього епосу –

котик, він весь час працює: колише дитину, замітає хату. До трудової діяльності
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дитину спонукали веселі дитячі пісеньки, казки, герої яких за сумлінну працю

одержували винагороди. Виховне значення мали дитячі ігри. Наразі всі ці

надбання минулих століть відходять за плином свого часу, і підростаюче

покоління все менше і менше вчиться на здобутках своїх пращурів. В родині

дбали не тільки про виховання розумово і фізично здорових добрих господарів

та господинь, а й про їхні морально–етичні принципи. Згідно з нормами

християнської моралі, брутальне поводження дітей з батьками є найтяжчим

гріхом перед людьми і Богом. Пошана до батьків вважається однією з

найбільших доброчинностей. У багатьох родинах був звичай цілувати руку

батькам і родичам. Українці змалечку привчали дітей молитися за батьків,

шанувати людей старших за віком. Виявом такої шани було узвичаєне

звернення на «Ви». Зараз цей стереотип у глобалізаційному суспільстві

стирається і діти звертаються до батьків, дідусів та бабусь на «Ти». Діти ніколи

не дозволяли собі в присутності старших брутальних висловлювань і

непристойних розмов, не те, що відбувається зараз. Батько й мати своєю

поведінкою подавали своїм дітям приклад взаємної любові, поваги і розуміння,

чистоти стосунків, уваги до дітей. Слід завжди пам’ятати, що дитяче серце

постійно потребує родинного тепла і доброти. Родина, в якій немає доброго

батьківського слова, материнської ласки, не буде для дитини першою

моральною школою доброти і любові. А це дуже важливо з самого малечку

виховати в дитині такі почуття. Про це слушно сказав І.Музичка : «Розум і

знання можемо розвивати всюди, але наша душевна чутливість мусить

плекатися в родині» [5,с.20]. Як зауважує Й.Сележан: «Сьогодні виникає велика

необхідність створення нової системи виховання – виховання через мистецтво.

Мистецтво як могутній емоційний вплив на неусталену свідомість у змозі

правильно спрямувати підліткову ідентифікацію, що допоможе в подальшому

позитивному закріпленні соціального статусу молодої людини» [6,с.199]. Саме

мистецтво в змозі достукатися до юної душі, спрямувати її в правильне русло.

Ще Я.Каменський говорив, що «мистецтво – це спроба дійти до самого

потаємного» [7,с.137]. Роль матері в процесі виховання – основна, її завдання –
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бути серцем родини, створювати затишок у сім’ї. «Хоча в цілому жінка займала

залежне від чоловіка становище, все ж навіть в умовах патріархальної сім’ї

вона зберігала певну самостійність і мала визнані народом права. З одного

боку, казали: жіноча дорога від печі до порога, проте з іншого: жінка за три

угли хату держить, а чоловік за один» [8,с.154]. Жінка – матір в житті українців

особлива. Її правове становище полягало у веденні господарства. Жінка значну

роль відігравала у веденні польових робіт, а коли помирав чоловік, то на її

плечі лягала відповідальність за бюджет сім’ї, навіть тоді, коли в родині вже

були дорослі сини. Ось чому образ жінки, неньки, розсудливої, доброї, лагідної,

хазяйновитої посідає один із центральних у художній літературі нашого народу.

«Все упованіє моє

На тебе, Мати, возлагаю.

Святая сило всіх святих,

Пренепорочная, благая!

Молюся, плачу і ридаю…

Так лагідно і з любов’ю висловлювався про матір Т.Г. Шевченко. Коли

запитаємо українця про його дитинство, то він відразу згадує матір, її тепло,

любов і ласку. Будучи дорослим, і зараз хочеться послухати і мамину добру

казку, і колискову, яку вона колись співала. Нова ґенерація навряд чи згадає

про це у зрілому віці.

Наразі жінка 21–го століття більше уваги приділяє кар’єрі, ніж родині.

Вона – підприємець, вона – вчений, вона – керівник. Сьогодні жінка за кермом

вже спокійно сприймається чоловічою статтю. «Жінка – репозиторій

емоційного життя і всіх нераціональних елементів людського досвіду. Вона

інколи – свята, інколи – диявол, але завжди з необхідністю виступає

протилежністю чоловічому самовизначенню як чисто раціональній істоті»

[9,с.12]. Ділові якості сучасної жінки аж ніяк не заважають їй, щоб про неї

писали, її звеличували та обожнювали. І як тут не пригадати слова поета, мого

земляка М.В. Шевченка: «Красива жінка, Господи, красива! І ти мене судити не

берись – Лише за неї я тобі й моливсь». Ще М.Бердяев в свій час писав: «Нехай
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жінкам буде відкритий доступ у всі сфери життя, до всіх благ культури, нехай

вона буде освіченою, як чоловік, нехай їй будуть надані політичні права…»

[10,с.255]. Жінка сьогодення бере активну участь у громадському та

політичному житті країни. Вона рівна в своїх правах з чоловіками. Тут буде

доречним пригадати, що «у 1980 році Україна ратифікувала конвенцію ООН

«Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок». Цим вона підтвердила

необхідність втілення в життя ідеї рівноправності між жінками і чоловіками у

всіх сферах економічного, політичного, соціального, культурного,

громадянського життя» [11,с.7]. Якщо подивитися в минуле, то «творчість

переважної більшості жінок була репрезентована за фахом «декоративно–

прикладне мистецтво», тоді як чоловіків – «живопис» і «скульптура». Жінки

спеціалізувалися переважно на перекладах, літературі для дітей, поезії й дуже

рідко – прозі» [12,с.178]. З нагоди 100–річчя до дня народження Л.Українки

було ухвалено рішення про те, що літературну премію її імені слід відзначати

не «кращі твори року в прозі, поезії, драматургії, перекладі, а присуджувати її

за кращий твір для дітей» [13,с.520]. Як бачимо, роль жінки у розвитку

суспільства не те, що була мінімальною, а те, що цю роль ніхто не цінував,

ніхто не звертав уваги на те, що жінка може бути не тільки берегинею роду,

чуйною матір’ю, а й талановитим митцем, громадським діячем. «Статистика

свідчить, що, наприклад, майже із 240–а столичних вулиць, площ, провулків,

котрі названі на честь реальних чи вигаданих людей, менше 20–ти найменовано

на честь жінок» [14]. Хоча скільки в нас жінок, які жертвували своїм життям в

роки війни, витримали мужньо голодомор, внесли значний вклад у розбудову

держави, і невже вони не достойні того, щоб про них говорили, писали,

називали на їх честь вулиці. Пригадаємо К.Білокур, О.Телігу, М.Раскову,

Л.Українку, Л.Костенко та ін. Сьогодні ситуація змінилася в кращий бік і жінки

займають чільне місце в нашому суспільстві. Вони працюють у різних сферах, у

різних країнах, при цьому кинувши напризволяще свою родину, бо вони хочуть

дати своїм дітям гідну освіту, адже держава неспроможна це дати. З одного

боку, це є велике досягнення, що жінка може обійняти будь–яку керуючу
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посаду в суспільстві, а з іншого, вона, як мати, менше уваги приділяє

вихованню своєї дитини. «Коли жінка буває до кінця жінкою, вона становить

більшу цінність, аніж тоді, коли грає роль чоловіка». До такого висновку

дійшов ще Ж.–Ж. Руссо [15,с.266]. В той час вплив батька на виховання дитини

був значно менший, ніж матері, тому і риси характеру в українців в ті добрі

часи були добрими, щирими, привітними і сердечними. Сьогоднішні умови

змушують жінку грати роль не тільки берегині роду й матері, а й працівника,

господарки. При всьому цьому увага на виховання дитини приділяється замала.

Сучасна дитина виховується інформаційними технологіями, ось чому молоде

покоління все більше демонструє нам свою черствість, замкнутість,

жорстокість, байдужість, бездушність.

«Характерною рисою українського народу у всі часи була повага до думки

шанованої в товаристві людини, намагання вислухати декілька точок зору на

проблемне питання і вже потім, додавши до почутого своє власне бачення,

прийняти виважене і здебільшого правильне рішення» [16,с.167]. Сьогодні в

родині відбувається зовсім інше ставлення до батьків, до старших, не цінуються

поради батьків, забувається свій рід, сповідується нігілізм. Можливо це

спричинене гонитвою батьків за самоствердженням, а від цього – страдають

діти. Батьки не повинні забувати, що найцінніше – це духовний зв’язок з

дітьми, який з’явиться в тому родинному середовищі, де пануватимуть любов і

злагода, зберігатимуться національні традиції, де батьки завжди знаходитимуть

час для задушевних бесід з дітьми. Тільки в родині дитина навчиться і виплекає

в своєму серці такі чесноти, як пошана до старших, щирість, милосердя,

працьовитість, щирість, любов до свого роду і народу. Дитина з самого початку

бере з родини ті цінності, які там закладені. З ними вона і піде в світ. Держава

повинна підтримати родину, якщо родина живе в достатку, то, звичайно, батьки

будуть приділяти дітям більше уваги, передавати всі ті знання, які колись їм

передали їхні батьки, а їм, в свою чергу, дідусі і бабусі. Ще в 18 столітті в

промові під назвою «Вдячний Еродій» Сковорода в образі Еродія говорив, що

виховання залежить від успішного виховання трьох умов: «1) благо породити;
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2) зберегти пташаті молоде здоров’я і 3) навчити вдячності». Перша умова

вимагає від батьків серйозного морального ставлення до народження дітей,

цнотливого порядного життя та усвідомлення своєї відповідальності перед

майбутньою дитиною і, отже, абсолютно справедливо ставить усе виховання

дітей у залежності від життя та моральності батьків. Другій умові Сковорода

також надає належного значення і завжди підкреслює важливість правильного

фізичного розвитку, необхідність зберігати чистоту та міцність тіла. Усе

виховання повинно завжди бути в злагоді з природою і полягати в основному у

вправлянні відомих добрих звичок, котрі і відповідають незіпсованій природі

людини:»народженого до добра неважко навчити добру» [17,с.43]. Мудрі слова,

нічого не скажеш. Сковорода вважав головним знанням для кожного пізнання

самого себе.

Сучасні глобалізаційні процеси шліфують встановлені правила, традиції,

виховання, а отже і нашу з вами ментальність. І відбувається це з неабиякою

швидкістю, що ми тільки за цим ледь встигаємо помічати. А фіксуємо

результати інформаційних і глобалізаційних процесів вже на підростаючому

поколінні, бо саме молоде покоління швидко поглинає технологічні новинки.

Йдучи в ногу з сучасними технологіями, ми самі стаємо заручниками

інформаційних та глобалізаційних процесів, які відбуваються зараз в нашому

суспільстві, і пізнати самого себе в 21–му столітті дуже важко, адже сучасна

людина рідко сьогодні задумується над філософськими питаннями, бо

глобалізаційні процеси змушують її більше діяти, а ніж роздумувати над

питаннями буття. Людина сьогодення, опанувавши технікою сучасності,

рухається вперед для того, щоб здолати нові і нові вершини. Вона охоплена

вчинками, які змушують її боротися, виживати, конкурувати в цьому світі.

Скоріш за все сучасна людина, яку я б назвала homo–technical, пізнає не себе, а

свої можливості в цьому світі, і за всім цим їй не вистачає часу на такі дрібниці,

як «пізнати себе». Прикро, що всі ці процеси б’ють по самому

найсокровеннішому, найсвятішому – це родині. Діти, які напризволяще кинуті

у коловорот часу, вчаться не на мудрості і доброті батьків, а на бездушній
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техніці 21–го століття. Цю бездушність і черствість вони потім демонструють у

дорослому житті. Хочеться згадати слова видатного філософа сучасності

Бертрана Рассела: «Я звертаюся до вас як людська істота до інших людських

істот: пам’ятайте, що ви люди, і забудьте про все інше – якщо ви зможете це

зробити, перед нами відкриється шлях до нового раю, якщо ні, то чекати нічого,

крім спільної смерті» [18,с.464].

Отже, не треба забувати про один з головних чинників розвитку молодої

людини, як виховання, бо воно відіграє важливу роль у подальшому

формуванні нашої ментальності. В якому дусі ми виховаємо наступне

покоління, як підготуємо його до життя в суспільстві, наскільки глибокі знання

і досвід зможемо передати їм, таке й отримаємо майбутнє. Щоб дитина

оволоділа цим багажем знань, потрібно більше часу проводити зі своїм чадом.

Прочитана казка чи проспівана колискова набагато більше користі принесуть

дитині, ніж час, проведений за комп’ютером, бо спілкування з технікою хоч і

розвиває дитину, але не вчить високому, духовному та не замінить теплоту і

ласку батьків. Хоча дитина і стає інтелектуалом, але це не говорить про те, що

вона стане інтелігентом, бо бездушність не навчить доброті та чуйності. Щоб

виховати майбутнього інтелігента, потрібно докласти чимало зусиль, щоб

закласти в душу і серце підростаючого покоління зерно вихованості, культури,

освіченості. Треба докласти чимало зусиль, щоб виховати таку ґенерацію, яка в

складному глобалізаційному світі буде гордо нести пам’ять про своїх пращурів,

про свої традиції та звичаї. Щоб ментальність майбутнього українця не

розчинилася у вирії спокус глобалізаційного суспільства, потрібно вже сьогодні

робити кроки для удосконалення себе як нації.
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